Eszterek
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Eszterek szarmaztatasa
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“~0—CH,— CH,

cc. kénsav, mint katalizator
melegités

Z
CH,—C + HO0
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ecetsav+etil-alkohol«etil-acetat + viz
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Altalanosan:

R—COOH + Q—OH = R—CO—0—0Q + H,0

karbonsav + alkohol «—észter+ viz

m Az észterek egy karbonsav és egy alkohol
éterének tekintheték

m A folyamat egyensulyra vezet
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Funkciés csoport

IO\\

G R,

m Esztercsoport: v
R1—O,

karbonilcsoport
étercsoport
m Polaris molekularészlet
m Hidrogénkotés NEM alakulhat ki

" S
Elnevezés

m Neviket ugy képezzik, mint a sokét
az alkoholok szénhidrogéncsoportja
a karbonsav savmaradéka

m Telitett alkohol+karbonsav =

m alkil-alkanoat

C—R savmaradék-
2 csoport

/£
alkilesoport  Rq4— 0
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Nevezd el!

metil-formidt*
N\ metil-metanodit
CH3 —0—C—H (a hangyasav metilésztere)
etil-acetdt
etil-etanodit
(az ecetsay etilésztere)

N
CsHs — O — C— CHs

CHzCOO—CHjs metil-acetat

metil-etanoat
az ecetsav metilésztere




Eszterek
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Nevezd el!

H—COO0—C3Hs etil-formiat
etil-metanoat
a hangyasav etilésztere

CQHs_OOC‘_CgHs etil-propinoat

a propansav etilésztere

L —~\ (o} metil-benzoat
4 Y A // a benzoesav-metilésztere

) e
No— cn,

=
ird fel a szerkezeti képletét!

m propil-acetat
m metil-butanoat
m butil-formiat
m etil-palmitat
m propil-sztearat
m etil-benzoat

" B
Milyen savbél és milyen alkoholbdl
keletkezhettek az alabbi észterek?

m etil-formiat

m pentil-acetat
m etil-butanoat,
m propil-benzoat

ird fel a képz6dési folyamatokat!

" JEE
Valaszolj!
m Melyiknek magasabb a forraspontja? Miért?

ecetsav vagy
az ecetsav metilésztere

m Oldddik-e vizben a butil-acetat? Miért?
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Fizikai tulajdonsagok
m Op. fp.
alacsonyabb az alkoholokénal,
karbonsavakénal

alig magasabb, mint a hasonlé
molekulatémegi szénhidrogéneknek

mert csak gyenge dipol-dipdl kélcsdnhatas
van, nincs hidrogénkotés

m C=18-20 kellemes illatu folyadékok
m Vizben gyakorlatilag NEM oldodnak
m Apolaris oldészerben j6l oldédnak

" S
Kémiai reakciok

m Jellemzd reakcidjuk a HIDROLIZIS.

hidrolizis = viz hatasara bomlani

m Az észterképz6déssel ellentétes iranyu
folyamat.

CH-COO-CH,-CHj, + H,0 —> CH,-COOH + CH,-CH,-OH

etil-acetat viz ecetsav etanol
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Eszterek

" JEE
Kisérlet: Az etil-acetat lugos hidrolizise

n Kisérlet:
A kémcsébe etil-acetatot 6ntlink, majd kevés
fenolflaleines NaOH-oldatot adunk hozza.

m Tapasztalat:
A két anyag nem keveredik egymassal.
Osszerazas utan az elegy szine elhalvanyodik, majd
eltlnik.

m Magyarazat:
Az etil-acetat apolaris oldészerekben oldédik jol, vizes
oldatokban csak rosszul.
Az elegybdl elfogyott a NaOH, ezért tlint le a az oldat
lila, ill. r6zsaszin szine.

'
Lugos hidrolizis

CH;-COO-CH,-CHj, + Na*+OH- > CH,-COONa* + CHy-CH,-OH

etil-acetat natrium-acetat etanol

m Hogy hivjuk a karbonsavak natrium- és kaliumsoit?
Szappanok
A folyamat neve elszappanositas
m Az észterek lugos hidrolizisét elszappanositasnak
nevezzik.
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A karbonsavészterek csoportositasa

m gyumolcsészterek

telitetlen észterek

viaszok

zsirok és olajok (trigliceridek)

Majd késtbb

Gyumolcsészterek
m kis szénatomszamu alkoholbdl és g
m kis szénatomszamu karbonsavbol
képzédnek -
m A ,biidos” vajsav észterei:
metil-butanoat (almaillatu) \ \
etil-butanoat (ananaszillatu) \
izopentil-butanoat (korteillata) &
m Az érésben lév6 gyumdlcs jellegzetes
illatat ezek adjak
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metil-butatnoat almaillata
etil-butanoat ananaszillatu
izopentil-butanoat korteillatt

metil-izobutatnoat sargabarackillata
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Telitetlen észterek

m A telitetlen észterek molekulait felépité
alkoholok vagy karbonsavak telitetlen
kotést tartalmaznak.

m A kettds kotésl molekularész polimerizalhato.

Metil-akrilat — poli(metil-akrilat) = plexi

0
HZG*)J\OCH3

propil-izobutanoat eperillata vinil-acetat — poli(vinil-acetat): ragaszté
[o]
izopentil-izobutanoat bananillatu )L
o/\
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Eszterek

" "
Gylimolcsészterek felhasznalasa Viaszok
= Mesterségesen = A gyiimélcsok héjat, az allatok testfeliletét bevond finom
. ; viaszok f6 alkotérészei szintén észterek
a megfeleld karbonsav és alkohol ‘
észteresitésével gyartjak PN
m Az élelmiszer-, a szesz- és az

miricil-palmitat i
illatszeriparban aromaként hasznaljak )

m Kitind oldéhatasuk miatt

. . . . m A természetes viaszok

festékek, lakkok, ragasztok oldoszerként ., . . . .

hasznaliak nagy és paros szénatomszamu, normalis szénlancu,
! telitett karbonsavaknak

ugyanilyen tipusu egyérték( alkoholokkal képzett

g6zeik (kellemes illatuk ellenére) nagyobb

mennyiségben belélegezve sulyos mérgezést, észterei
s6t halalt okozhatnak
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Viaszok S Szervetlen savak észterei

m A viaszbevonat szerepe

a leveleken és a gyimolcsok §
fellletén a parologtatas
elleni védelem, a viztaszitas

m A glicerin salétromsavval képzett észtere
glicerin-trinitrat

. o1 , s nitroglicerin CH-—-0O-NO
m A viaszok felhasznalasa viztaszito (nitrog ) | 2 <
tulagdonsagukkal fugg Ossze: CH—O-NO,
cip8pasztak, butorpoliturok, autéapold szerek,
védokenbcsok, szajriuzsok
SoTeNIoSOT, SearieRo” CH0-NO
viaszbdl készitik a gyertyakat is 2 2
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Nitroglicerin (glicerin-trinitrat) A dinamit
m A glicerinbél robbandszert is gyartanak m Alfred Nobel
CH,OH a kovafélddel (porézus
| GH-ONG, anyaggal) felitatott
CROE 1 NG = NG, nitroglicerin biztonsagosan
CH,CH CH,-ONG, hasznalhato
m Bomlasakor sok gaz halmazallapott termék mert csak gyujtas hatasara
képzédik, Utésre, razkodasra robban. robban
CHy—0-NO,
4 L"TH—O—NO2 BN, +12C0,+10H,0+0,
CHy—0-NO,
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Eszterek

" B
Szervetlen savak észterei

m Foszforsav észterek

OH
| 5.
HO— P —O—CH,

|
o

m Az él6 sejt anyagcseréjében szinte minden
hidroxivegyulet foszforsavészter alakjaban
vesz részt.

T
Kémiai tulajdonsagok

m Eszterek hidrolizise
az észterképzddéssel ellentétes iranyu
folyamat az észterhidrolizis,

észter viz hatasara karbonsavva és alkoholla
alakul at

Oy y
CoHs =0 —C—CHy + H,0 = CoH; —OH + HO—C—CHg

etil-acetdr etit-alkohol ecetsay
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" S
Etil-acetat lugos hidrolizise
»Elszappanositas”

m Az egyensuly eltolhaté, a hidrolizis iranyaba,
ha a terméket atalakitjuk,
igy megsziinik a visszaalakulas lehet6sége

vizes oldat

£
CoHs—O—C—CH; + Na* + OH CaHs — OH + CHZCOONa

etil-acerdr etil-aikohol ndrinm-acerdr

etil-acetat + NaOH - etil alkohol + ecetsav Na s¢ja
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